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1. Si dica qual è il raggio di convergenza R̄ della serie di potenze

∞�

n=0

(−1)nxn

1 + n3n
(1p.) e si indichi inoltre

l’insieme A ⊂ R delle x su cui la serie converge (1p.):

R̄ = , A = .

Detta f(x) la somma della serie scritta sopra si trovi (1p.):

f ���(0) = / non esiste .

2. Consideriamo la seguente serie trigonometrica in C:
∞�

n=−∞

n

1 + n2
eint. Diamo per buono che la serie

converge per ogni t a una funzione f(t) (a valori complessi). Allora (1p. a risposta):

(a) La serie converge totalmente. SI NO

(b) per ogni t ∈ R f(t) è reale / immaginaria pura / nessuna delle precedenti

(c) f è pari / dispari / né pari né dispari .

(d) f ha energia finita SI NO .

3. Siano fn : [0, 1] → R una successione di funzioni continue e tali che 0 ≤ fn(x) ≤ 1 per ogni x ∈ [0, 1].
Supponiamo che le fn convergano puntualmente a una f : [0, 1] → R. Si dica quali delle seguenti
proprietà è sicuramente vera (1p. ciascuna)

(a) 0 ≤ f(x) ≤ 1 per ogni x ∈ [0, 1]. SI NO

(b) f è continua. SI NO

(c) f è misurabile. SI NO

(d) Se f = 0 allora gli integrali
� 1
0 fn(x) dx tendono a zero (per n → ∞). SI NO

4. Sia (fn) una successione di funzioni di classe C1 sull’intervallo [0, 1] e supponiamo che le fn convergano
puntualmente a una f : [0, 1] → R. Si scriva un teorema (tra quelli studiati) che implichi che f sia
derivabile e che le f �

n convergano puntualmente a f � (3p.).
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1PUNTEGGIO MINIMO Voto A≥ 4; Voto A+Voto B≥ 10 Tempo: mezzora per la parte A, un ora e mezza per la parte B





Ingegneria Aerospaziale, Compitino C del 17 aprile 2019 - PARTE B Cognome/Nome:

1. Si consideri la funzione f : R → R definita da f(t) := sinh(t) se −π < t < π, f(π) = 0, ed estesa a
tutto R in modo da risultare 2π-periodica. Si trovi lo sviluppo in serie di Fourier di f (5p.):

ω = , a0 = , an = , bn = .

Si dica, giustificando, se la serie converge uniformemente (1p.) SI NO .

Si usi quanto trovato per calcolare (2p.) la somma della serie

∞�

n=1

n2

(1 + n2)2
=

Svolgimento





2. Si consideri l’equazione differenziale

x(2− x)y�� − 2y� + y = x

Si cerchino le soluzioni tra le serie di potenze centrate in zero, cioè y(x) =
∞�
n=0

anx
n. In particolare:

(a) Si trovi una relazione ricorsiva per gli an (2p.):

(R)

(b) Si dica, giustifcando, se esiste una soluzione dell’equazione tale che y(0) = 0 (2p.).

esiste non esiste

(c) Si mostri che, dato α ∈ R, l’equazione ha un’unica soluzione soluzione tale che y��(0) = α; si trovi
il raggio di convergenza (della serei che definisce y) nel caso α = 1 (2p.):

R = .

(d) Si trovi esplicitamente (2p.) la soluzione y tale che y��(0) = 0:

y(x) =

Svolgimento





3. Siano fn : [0,+∞[→ R definite da fn(x) := x2e−nx2
. Si dica (giustificando) se:

(a) fn → 0 uniformemente su R (1p) SI NO ;

(b) fn → 0 in energia su R (2p) SI NO ;

(c) la serie f(x) :=
∞�
n=1

fn(x) converge per ogni x ≥ 0 (1p) SI NO ;

(d) la funzione f sopra introdotta è continua in ]0,+∞[ (2p.) SI NO ;

(e) si ha lim
x→+∞

f(x) = 0 (1p.) SI NO ;

(f) la serie
∞�
n=1

fn converge uniformemente su R (2p.) SI NO .

(g) la serie
∞�
n=1

fn converge in energia su R (2p.) SI NO .

Svolgimento






